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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ МІЖНАРОДНОЇ ПРАКТИКИ ЗАСТОСУВАННЯ 
ТРАНСФЕРТНИХ ЦІН 

 
З січня 2017 року Україна приєдналась до програми міжнародного 

розширеного співробітництва з питань імплементації Плану дій BEPS (Base 
erosion and Profit Shifting). Подана програма, участь в якій бере понад 100 
країн світу, зобов'язала Україну запроваджувати в межах Угоди про 
асоціацію з ЄС низку важливих податкових правил, спрямованих на 
зміцнення податкової бази, серед яких основним є – контроль за 
трансфертним ціноутворенням [1]. 

Не зважаючи на низку змін законодавчої бази з питань регулювання 
трансфертного ціноутворення, обліково-інформаційне забезпечення операцій 
із застосуванням трансфертних цін не повною мірою відповідає сучасним 
вимогам управління підприємствами (насамперед, великими). Зокрема, 
оформлення господарських операцій із застосуванням трансфертних цін на 
підприємствах часто плутається (чи ототожнюється) з питаннями 
калькулюванням собівартості продукції, її розподілом за місцями виникнення 
витрат. При цьому інформаційний потенціал трансфертного ціноутворення 
залишається, на жаль, значною мірою недооцінений.  

Головним рекомендаційно-методичним міжнародним документом у 
галузі податкового регулювання трансфертного ціноутворення є Настанови 
ОЕСР (Організація економічного співробітництва та розвитку) щодо 
трансфертного ціноутворення для транснаціональних компаній та податкових 
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служб, основні норми яких включено в статтю 39 Податкового кодексу 
України. 

За інформативними публікаціями ООН термін «трансферного 
ціноутворення» розглядається з позицій практичного керівництва процесами 
трансфертного ціноутворення. Зокрема, поняття «трансфертне 
ціноутворення» (ТЦ) означає «встановлення ціни на операції між 
пов’язаними особами, включаючи передачу власності або надання послуг» [2, 
с. 55]. 

Згідно настанови ОЕСР нині існує п’ять методів трансферного 
ціноутворення. Умовно їх розподіляють на традиційні та трансакційні 
методи. До традиційних методів відносять: 

 метод порівняльної неконтрольованої ціни (приорітетний в практиці 
транфертного підходу до ціноутворення); 

 метод ціни перепродажу; 
 метод «витрати плюс» [3, с. 93]. 
Згідно чинного законодавства України, основним принципом 

податкового контролю за роботою механізмів трансферного ціноутворення є 
принцип «витягнутої руки» (таблиця). Він являє собою міжнародний 
стандарт, погоджений державами-членами ОЕСР та іншими країнами (понад 
70 країн світу), які не входять до складу цієї організації, рекомендований для 
встановлення трансфертних цін для потреб оподаткування [2, с. 55]. 

Таблиця 
Принцип «витягнутої руки» у міжнародному та вітчизняному 

законодавстві 
Ст. 9 Модельної конвенції ОЕСР Пп. 39.1 ст. 39 ПКУ 

Якщо між двома асоційованими 
(взаємозалежними) підприємствами у 
комерційних або фінансових 
взаємовідносинах створюються або 
встановлюються умови, відмінні від тих, які 
мали б місце між двома незалежними 
підприємствами, тоді будь-який прибуток, 
який за відсутності таких умов міг би бути 
нарахований одному з них, але з причин 
наявності цих умов не був йому 
нарахований, може бути включений до 
прибутку цього підприємства і відповідно 
оподаткований. 

Обсяг оподатковуваного прибутку, 
отриманого платником податку, який бере 
участь в одній чи більше контрольованій 
операції, вважається таким, що відповідає 
принципу "витягнутої руки", якщо умови 
зазначених операцій не відрізняються від 
умов, що застосовуються між 
непов’язаними особами у співставних 
неконтрольованих операціях. Якщо умови в 
одній чи більше контрольованій операції не 
відповідають принципу «витягнутої руки», 
прибуток, який був би нарахований 
платнику податків в умовах контрольованої 
операції, що відповідає зазначеному 
принципу, включається до 
оподатковуваного прибутку платника 
податку. 

Джерело: сформовано на основі [4; 5] 
 

Основним завданням поданого принципу є контроль за дотриманням 
законного режиму роботи систем трансферного ціноутворення у випадку 
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контрольованих операцій, при яких важливо не допустити заниження 
рентабельності продажу товарів (робіт, послуг), і тим самим «не 
дискримінувати» споживачів неконтрольованих операцій за аналогічними 
видами (формами, напрямками) господарської діяльності. 

На сьогоднішній день документацію з трансферного ціноутворення 
підприємства подають за запитом Державної податкової служби (ДПС). 
Поданий пакет документів готується виключно за «контрольованими» 
операціями. Згідно Податковим Кодексом України (ПКУ), існує декілька 
критеріїв визначення статусу операцій. Для визначення чи є операція 
«контрольованою» чи ні, необхідно перевірити певні критерії, які умовно 
можна згрупувати за окремими ознаками та виділити 4 основні групи, а саме: 
суб’єктний склад, вид господарської операції, обсяг операції (вартісні ознаки 
з окремим контрагентом), обсяг доходу від діяльності компанії, який 
вказується в бухгалтерському обліку [6]. 

Однак, навіть якщо операції не підпадають під статус 
«контрольованих», але вони підлягають аналізу п.п. 140.5.4–140.5.6 ПКУ [5], 
необхідно подавати документацію на запит ДПС. Міжнародна практика 
оптимізує глобальну документації з ТЦ за трьохрівневою системою, де 
передбачається підготовка майстер-файлу – окремих документів, оформлених 
у вільній формі про, зокрема: систему та структуру організації міжнародної 
групи компаній та країни, в якій учасники можуть здійснювати свою 
безпосередню діяльність: інформацію про роботу міжнародної групи 
компаній; укладені угоди, що стосуються процесу реструктуризації 
підприємства, відчуження цінних паперів; нематеріальні активи, що мали 
місце в діяльності міжнародної групи компаній; опис фінансової діяльності 
міжнародної групи компаній; консолідований економічний звіт міжнародної 
групи компаній, який є актуальним за фінансовий річний період; інформацію 
про чинні односторонні договори, що мали місце в угодах між учасниками 
міжнародної групи компаній [6]. 

Використання ТЦ надає уможливлює переваги за рахунок зменшення 
витрат на переміщення товарів, розширення частки ринку, покращення 
інвестиційного клімату та ін. Державі необхідно контролювати трансфертне 
ціноутворення, не заважаючи при цьому повноцінній діяльності суб’єкта 
господарювання. Такий контроль повинен всебічно розкривати механізми 
роботи ТЦ в законодавчих актах, враховувати відповідно практику 
міжнародного регулювання трансфертних цін: невід’ємним кроком 
залишається формування системних управлінських рішень у сфері 
податкового адміністрування, а також чіткої деталізації процедур контролю 
за ТЦ. 
 
1. План BEPS: що це таке і навіщо він Україні. Finbalance: Фінанси та економіка. 

URL: https://finbalance.com.ua/news/plan-beps-shcho-tse-take-i-navishcho-vin-ukrani. 
(дата звернення: 09.02.2022 р.). 2. Кoблянськa O. I., Портнова О. Є., Коблянська Г. Ю. 
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КОРПОРАТИВНЕ ВОЛОНТЕРСТВО В КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ 

СТРАТЕГІЇ СОЦІАЛЬНО-ВІДПОВІДАЛЬНОГО БІЗНЕСУ 
 
Інтеграція до світової економічної системи ставить перед вітчизняними 

підприємствами нові завдання, які пов’язані з активізацією процесів у сфері 
соціальної відповідальності як невід’ємної складової стратегії бізнесу.  

Ідея соціальної відповідальності бізнесу (СВБ) виникла у 70-х роках ХХ 
ст. в США та у Великій Британії внаслідок посилення уваги громадськості до 
загального іміджу компанії (фірми): вибору добропорядних та відповідальних 
бізнес-партнерів; забезпечення соціального захисту та недискримінації 
найманих працівників; гарантування якості та безпеки продукції/послуг; 
ставлення до екології та до суспільства; дотримання прозорості та 
відкритості, соціальної відповідальності у прийнятті бізнес-рішень [1]. 
Існуючі моделі соціальної відповідальності мають багаторівневу структуру. 
Вітчизняні науковці [2] виділяють три рівні для визначення соціальної 
відповідальності: перший (базовий) рівень – бізнес платить податки у 
повному обсязі і легально, тим самим кошти надходять до бюджету, звідки 
розподіляються на ті ж самі соціальні програми; другий (корпоративний) 
рівень – соціально відповідальний бізнес повинен платити економічно 
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